



8月15日15时,CZ359航班满载163名旅客顺利起飞,迈上“空中桥梁”赴印度德里。这是继8月5日新开通“三亚—雅加达”航线后,海南又一新增的国际航线。

今年上半年,海南接待入境游客52万人次,同比增长57.5%;国际旅游外汇收入3.21亿美元,同比增长131.9%。

伴随着国际旅游岛建设步伐加大,海南围绕以旅游为主的现代服务业开展的一系列供给侧结构性改革初见成效。

牵手54个海外友城

7月,海南的“朋友圈”很热闹。海南分别与菲律宾巴拉望省、印尼巴厘省签订友好协议,并与两省在旅游、农业、文化等范畴展开务实互助探讨。此外,海南将开通海口至马尼拉、海口至雅加达直航航班,扶植椰子产品加工园,并将在菲律宾投放一万辆海南产海马汽车。

据海南省外办工作人员介绍,海南各城市共与54个国外城市结为友城。参加博鳌亚洲论坛的客人们发现,常驻会址亮点更多了。北仍、塔洋、中原等富有海南特点的田园风光小镇越来越多,博鳌乐城医疗旅游先行试验区聚集的以干细胞诊疗、康复等为特点的高端医疗服务产品正在形成。

朋友圈不断扩大,是海南主动融入“一带一路”建设的直接成果,也给海南带来了更多发展机遇。“十二五”期间,海南实际使用外资年均增长5.8%,累计对外投资约45亿美元。截至2015年11月,“十二五”期间海南外贸进出口值超4400亿元人民币,其中对海上丝绸之路沿线国家进出口占全省外贸总值的40%以上。

海外游客从旅游到长住

俄罗斯姑娘安娜是海南三亚的常客。近两年,她开始考虑在此长期生活。

从游客到长住,安娜感受最深的是语言环境的变化:“初次到三亚时,会俄语的人还不太多,过了两年,不少酒店开始有俄语的介绍,更多俄罗斯餐厅出现了。现在,连公务人员也开始学外语,遇到不公平的事,我们还可以用俄语打12345进行投诉。”

安全,是国际游客出行考虑的首要因素之一。如今在三亚,专门的旅游警察联合旅游、工商、卫计委等部门执法已经常态化。三亚市旅游投诉案件呈断崖式下降,从2013年的159

图①:海外游客来到海南昌江水富村体验黎族长桌宴。
黄宾虹摄

图②:外国游客在海南三亚大海旅游区冲浪。
赵辉摄

图③:参加海南师范大学“汉语桥”秋令营的马来西亚学子用毛笔练习写汉字。
张茂摄

朋友圈越来越大 国际范愈来愈浓 海南游 火全球

本报记者 丁汀

起,下降至2016年的2起,今年截至8月,案件数为零。

海南省旅游委相关负责人透露,自2013年开展旅游市场综合整治活动以来,截至2016年底,已公开曝光涉旅案件764宗,依法吊销旅行社经营许可证27家,罚没款共4229万元。

基础设施进一步提升。环岛高
速、环岛高铁的开通,让
环岛游火了起来。在琼

海、琼中、保亭,乡村公路通到村口,乡村游配备共享单车,更多符合标准的旅游厕所出现在村镇中。

旅游市场服务标准进一步与国际接轨。“海南近年来在实施入境免签证、购物退免税、邮轮母港、游艇、竞猜型彩票等特殊政策方面不断扩大开放,政策效应持续释放。”省旅游委有关负责人说。

今年以来,三亚市
旅游委对标国际
旅游市场,

出台婚庆服务等多项旅游服务标准。还聘请外籍英语教师,对党政机关和企事业单位工作人员开展培训。2017年,三亚被《纽约时报》评为全球最值得去的52座城市之一。

吃喝玩乐游购娱全链条

在海南热带野生动植物园参观非洲狮、亚洲熊、海南坡鹿等珍稀动物后,俄罗斯姑娘曼丽说,她很喜欢这里亲近自然的环境,打算明年还来看。

“韩国的高尔夫季节性强,海口是韩国人心目中的高尔夫胜地。海口的家庭休闲游产品在韩国也非常受欢迎。”韩国一旅行社工作人员崔青烈说。目前,不少韩国旅行社加大与海口旅游企业合作,吸引更多韩国人来到海南。

今年上半年,来海南的国际游客达52万人次,收入达3.21亿美元,同比增速分别为57.5%、131.9%。

“酒店预计于明年开业,将是世界第三个亚特兰蒂斯项目,有望促进海南酒店业态转型。”三亚亚特兰蒂斯酒店执行总经理海科预计,每年将吸引约200万人次的旅客消费,最高日均客流量可达1.3万人次。

截至2016年底,海南已有25家国际知名酒店管理集团、61个酒店品牌进驻,住宿饭店约4000家;旅游直接就业人数超过40万人,间接就业人数超过160万人。

“2011年离岛免税政策实施以来,截至今年6月30日,离岛免税品销售额268.2亿元人民币。”海口海关相关负责人介绍,海南免税品销售额从2011年的9.97亿元,每年以十亿为台阶级攀升,至2016年这一数字达到61.14亿元。

“海帆赛、高尔夫公开赛等国际赛事的外籍参赛人员逐年递增,环海南岛国际公路自行车赛每年固定的20支参赛队伍中国际队伍就有16支。”省文体厅相关负责人透露。

依托得天独厚的环境优势和旅游资源,海南积极推动旅游产品多样化。“我省正着力打造海口观澜湖等6大精品温泉旅游产业聚集区,推动‘大三亚旅游经济圈’建设。”海南省旅游委相关负责人介绍,海南正逐步构建起

结合海洋、康养、文体等十大旅游产品体系,积极开发航天旅游、科技旅游和环岛高铁旅游等新兴产品,加快“百镇千村”建设,带动全域旅游发展,加快海棠湾、亚龙湾、清水湾等18个精品海湾和旅游综合体建设,推动传统景区转型升级,不断增强旅游产品的国际吸引力。

图④:外国游客参观海
口观澜湖华谊冯小刚电影公社。
骆云飞摄

图⑤:外国游客在观看海
南传统舞狮表演。
骆云飞摄

图⑥:外国游客参观海南热
带野生动物园。
骆云飞摄

海口开通二十四条国际航线 打出品牌

本报记者 丁汀

越南、缅甸、老挝、澳大利亚悉尼、新西兰、韩国、日本开展旅游推介和旅游交流活动,还将会同市外事侨务办承办“南洋风椰乡情”——2017“一带一路”沿线国家海口综合推介会,在新加坡、马来西亚、印度尼西亚宣传促销海口旅游。

俄罗斯俄中俱乐部旅游协会
会长谢尔盖·张石表示,海南气候宜人、旅游资源丰富,是俄罗斯游客非常向往的热带海岛旅游目的地,希望进一步加强与海南省、特别是与海口市的旅游合作。

随着今年10条境外航线的开通,海口先后邀请俄罗斯、澳大利亚等国的旅游部门、旅行商、航空企业、新闻媒体,考察海口旅游资源,体验海口旅游产品,策划适合境外游客的旅游线路。海南主营韩国客源市场的高丽假期旅行社,计划于今年底前扩大航班包机力度,新开海口至釜山、大邱、清州、光州、首尔5条一年定期航线,每周共10班,同时大力加密已有航线,为海口入境市场再注入新动力。

截至目前7月31日,海口在运行国内外航线214条,其中国内航线190条,国际及地区航线24条,通航城市121个,其中国内城市98个,国际及地区城市23个。美兰机场完成旅客吞吐量1312.74万人次,同比增长19%,其中境外航线旅客吞吐量49.36万人次,同比增长27.6%。今年1—7月海口接待入境旅客9.14万人次,同比增长23.37%。

“海口很值得来看一看,走一走。”在考察了海口旅游资源后,马来西亚海南会馆联合会总会长林秋雅说,回去后将向更多民众推介宣传海口,让更多人到海口旅游。

航空

2016年
境外航线旅客吞吐量首次突破
100万人次
今年有望突破**150万**人次



公路

“十二五”期间
新改建高速公路**800**公里
国省道**1000**公里
至2015年底
全省公路通车较“十一五”末
增加**5600**公里



马拉松

2017年
海南(三亚)国际马拉松赛事
共有**19567**名跑者报名参加
较上届增加了**11.8%**
并吸引**20**万余人观看比赛
经济效益高达**3.47亿**元人民币



高铁

海南环岛高铁目前高峰期开行
动车组列车**46**对
截至2017年7月30日
运送旅客**1473万**人次



水路

截至2017年4月
已建成的游艇码头共**12**个
泊位数为**1702**个
在建的游艇码头共**3**个
泊位数为**806**个



高尔夫

2016年,做精做专职业赛、
青少年赛、业余赛三场大赛和
海内外**20**站巡回推广赛
直接覆盖国内外高尔夫爱好者
达**20多**万人
间接达**150多**万人



2017年

1月25日上午,
俄罗斯女孩阿勒娜
在海南三亚犯了难。
昨天从叶卡捷林堡飞来旅
游,当晚跟同伴一起到酒吧玩,喝
醉了。醒来时,发现自己在陌生的
大街上露宿,身边没有认识的同伴,
自己没有带房卡,也不知道酒店的
名称和地址。

三亚旅游警察支队接到求助后,
专门派一名会俄语的民警出警。经
过排查,核实到她是由三亚盛达国际
旅行社接待的免签团成员。

民警立即通知该旅行社带着相
关信息资料来派出所,将阿勒娜带
回安顿好,并要求旅行社加强对外
籍游客的管理和服务。

回到酒店,阿勒娜笑了:“我第
一次来三亚旅游,这里的旅游警察
让我感受到温馨、安全、放心!”

2015年10月,全国首支旅游
警察队伍在三亚成立。这支队伍
不仅受到了在三亚的中外游客的
认可,成为游客“保护神”,也受到
了国际同行的称赞。

2016年6月,三亚旅游警察应
邀考察俄罗斯莫斯科市,在“红场”
开展旅游警察联合执法。

2017年6月14日下午3时,在
泰国著名旅游城市芭提雅的旅游
警察局,三亚市公安局旅游警察支队
长吴奇峰率队参加了“中泰旅游市
场监管合作协调组第二次会议”,并
与泰国旅游警察召开警务交流会议。

有数据显示:从2016年12月至
2017年1月,三亚欺客宰客等达到
立案、行政或刑事处罚的恶性案件,
从2014年的33宗,下降到2015年
的10宗、2016年的8宗。旅游警察

全国第一支游客“保护神” 旅游警察走出国门

本报记者 丁汀

在助推旅游管理体制改革、维持旅
游市场秩序、遏制旅游市场乱象、增
加游客满意度等方面,成效明显。

此外,今年上半年,三亚接待国
际游客33.28万人次,已达去年全年
数量的七成,同比增长73.31%;三
亚旅游外汇收入2.65亿美元,同比
增长158.68%。

其中,俄罗斯、韩国,以及中国
台湾和香港位列三亚入境旅游市
场前四位,俄罗斯游客同比增长率超
过7倍;美国、马来西亚、新加坡、德
国等客源市场也实现游客数量的较
快增长。

为更好服务“热”起来的国际游
客,三亚旅游警察在提升自身服务
水平上下功夫。队伍中已出现俄
语、英语、德语等专门人才,给国际
游客以“无处不在”的周到感。